

香港復康聯會 · 香港社會服務聯會

為了推動復康界的聯繫，我們將會每季出版通訊，提供最新的復康信息。
由於篇幅所限，各項工作只能簡錄，如欲了解詳情，歡迎致電向有關同事查詢。

「共融環境表揚計劃」嘉許典禮 暨 「二〇〇七年國際復康日」開幕典禮



12 月 19 日

這兩項活動由聯會、勞工及福利局和十八區區議會聯合主辦。10 月間，由聯會同事、義工和殘疾人士組成的各個巡查小隊，成功造訪 160 多幢獲提名參與表揚計劃的建築物；隨後經評審委員會商議，評定共 86 幢建築物應予嘉許，包括 30 個「共融環境獎」及 56 個「積極進步

獎」。大會於 12 月 3 日國際復康日當天透過報章特刊公佈獲獎建築物名單，以有效宣揚無障礙通道和設施對行動不便社群的重要。共融環境表揚計劃的嘉許典禮暨第十五屆國際復康日開幕典禮於 12 月 9 日在香港會議展覽中心舉行，得獎建築物的管業公司獲致送獎狀，以彰顯其推動殘疾友善環境的努力與承擔。



11 月 25 日

殘疾人士免費乘搭車船暨 享用文康設施日

今年大會首次以勞工及福利局的「殘疾人士登記證」作為車船日當天的認許證件。除各大鐵路、巴士、電車、渡輪和綠色專線小巴公司外，更得到皇巴士加入參與，令免費搭乘優惠的覆蓋範圍更為全面。同日，殘疾人士憑「登記證」亦可免費參觀康樂及文化事務署的博物館和使用暖水泳池，及透過機構統籌免費享用該署轄下運動場館的體育設施。

12 月 1 日

海洋公園同樂日

海洋公園由今年 10 月起招待持「殘疾人士登記證」的殘疾人士免費進場。為表揚海洋公園對殘疾人士的支持和關顧，聯會特於同樂日當天舉行慶祝典禮。而同樂日繼續得到海洋公園贊助 4 千張門票，供來自 18 區持「登記證」的殘疾人士可與同行家庭成員一起免費到公園歡渡愉快的週末。



香港復康聯會(有限公司) 第二屆周年會員大會

周年大會於 11 月 26 日舉行，在當中的專題研討，勞工及福利局局長張建宗先生與業界分享「為殘疾人士建構共融、無障礙和以權利為本的社會：機會與挑戰」，聯會副主席溫麗友女士則擔任回應嘉賓。周年大會順利選出 25 位基本、普通及個人會員，組成新一屆的復康聯會管理委員會[即社聯的復康專責委員會]，隨後經管理委員會互選，出任各主要職務者為：

主席： 張健輝先生
副主席： 莊陳有先生 張偉良先生 溫麗友女士 郭鍵勳博士
秘書長： 袁志海先生 義務司庫： 麥慧心女士

其他委員尚包括：

丁梁杏芬女士	方長發先生	史泰祖醫生	何惠娟女士
李冠雄先生	李劉茱麗女士	周敏姬女士	林伊利女士
袁煥珍女士	張德喜先生	梁小琴女士	麥福達教授
曾建平先生	曾蘭斯女士	黃何潔玉女士	楊佩玲女士
楊德華先生	盧鄭玉珍女士	簡佩霞女士	崔碧珊女士



第七屆國際展能節

今屆國際展能節最具特色之處，是與以一般青年為對象的第三十九屆世界技能大賽同期 11 月中於日本靜岡舉行，以推廣傷健共融的全球願景。兩項盛事的香港組委分別為聯會和職業訓練局，特此於 11 月上旬合辦聯合授旗禮。出席是次四年一度國際展能節的香港代表團成員共 83 人，參賽的殘疾選手有 25 名，競逐 20 個賽項。憑著不屈不撓的堅毅精神，香港選手共取得一冠一季一特別獎的佳績，名列獎牌榜的第六位：

金牌	李業福先生	攝影
銅牌	鄧燕妹女士	花藝
特別獎	梁桂儀女士	花藝



香港康復計劃方案 2007

勞工及福利局 12 月正式發表其新的《香港康復計劃方案》文本，並廣泛派發予業界及相關持份者。如欲參閱方案的中、英文定稿，可瀏覽勞福局網頁：
www.lwb.gov.hk。



探討智障人士老齡化調查結果 發佈會暨研討會

為提高業界對智障人士老化問題的認識及關注，聯會於 12 月舉行上述研討會，公佈屬下智障人士服務網絡的「探討智障人士老齡化的情況 — 對職業康復延展計劃及展能中心延展照顧計劃服務使用者的初探」問卷調查結果，並邀請到專科醫生和學者，分別從醫學及社會福利的角度，就智障人士老化問題作出分享。出席研討會有近 200 名業界同工和家長，反應熱烈。



交通半費優惠爭取行動

殘疾人士爭取交通半費優惠聯席於 12 月中欣悉特首承諾資助殘疾人士交通費用，但內容細則有待明年 2 月底財政預算案時方作公佈。聯席在政府未有最終定案之先，及唯恐當局以定額津助取代實質半價，遂於立法會專案委員會會議上，重申一貫立場及堅持殘疾人士交通半費優惠的訴求。此外，聯席代表於會前書寫揮春送予各立法會議員，行動獲傳媒跟進報導。

政策倡議

殘疾人士權利國際公約

《殘疾人士權利國際公約》迄今已得到 123 個國家簽署，中國更是首批簽署的國家之一。鑑於《公約》條文甚多，且內容艱深，殘疾社群及一般普羅大眾並不容易理解，難以推廣至社會各階層。有見及此，聯會計劃編製普及版本，言簡意賅及深入淺出地簡介《公約》內容，從而提高社會大眾對殘疾人士權利的認知和關注，普及本預計於 2008 年 3 月出版。

康文署運動場館改善工程

康樂及文化事務署正就 2009 年東亞運動會屬下 12 項比賽的運動場館進行改善工程，並於年初徵詢殘疾及復康團體的意見。12 月間，康文署及建築署再次為此與業界會面，交待改善工程的進展，並聽取出席的 13 個相關團體所提出的跟進建議和關注。

手語翻譯員資格評核

聯會於 11 月順利進行第三屆的「手語翻譯員資格評核」公開考試，共有 22 名考生到場應考。評審委員會正按各考生當日在四個考核部份的錄像評定其成績，考試結果於 3 個月內公布。各部考獲 80 分或以上的優異成績及會考中、英文科合格者，將獲推薦予司法機構法庭語文組作培訓及甄選為法庭登記手語翻譯員，至於各部取得 70 分或以上的良好成績者，其名字將編入本會特定名冊，供有關機構日後聘用手語翻譯員作參考。

殘疾人士工作能力評估工具

聯會於 11 月上旬邀得訪港的 Auckland Protected Employment Trust Enterprises 總裁，與各職業復康服務的代表分享有關新西蘭最低工資政策的推行，以及介紹其機構設計的殘疾人士工作能力評估工具。該工具主要評估殘疾人士的基本能力及生產能力，並參照市場上的薪酬基準，從而釐定殘疾人士應有的工資水平。

服務發展

殘疾人士院舍實務守則

社會福利署修訂《殘疾人士院舍實務守則》工作小組於 11 月舉行的第五次會議上，就保健及護理、殘疾人士院舍分類和人手要求、樓面面積定義與要求等議題作出討論。隨後，社署於 12 月舉行了兩次諮詢會，聽取業內不同持份者對守則修訂的意見和訴求。

護士人手短缺問題

為掌握復康界的最新情況，聯會於年中再次進行護士人力調查。結果顯示，普通科登記護士和註冊護士的短缺數目分別為 155 人及 3 人，而精神科登記護士和註冊護士的短缺數目為 40 人及 16 人。社聯近日整合了復康及長者服務的護士短缺數據，並致函衛生及食物局局長和勞工及福利局局長，建議針對社福界所需，大幅度增加登記護士的培訓數目。

與醫管局舉行聯絡會議

聯會和多個精神復康機構於 12 月與醫院管理局會面，就醫管局精神科的工作計劃、社福界的社區精神健康協作計劃等議題作出討論及交流。醫管局代表亦於會上，分享早前考察澳洲維多利亞省社區精神科服務的心得。

國際聯繫

海外會議

2007 年 11 月至 12 月，聯會獲香港賽馬會慈善信託基金資助派員參與的海外項目包括：

- ◆ 7th International Abilympics
11 月 13-18 日．日本靜岡

海外訪客

聯會於 11 月間，接待上海市殘疾人聯合會代表團的造訪，並向他們介紹香港復康服務的現況。

組織發展

截至 2007 年 12 月底，聯會共有 143 個會員，包括：

- 基本會員 87，
- 普通會員 36，
- 個人會員 20。

如各會員對殘疾人士復康工作有任何意見及建議，歡迎透過電話、傳真及電郵與我們聯絡。
復康總主任：袁志海
主任：郭俊泉 鄧家怡 王曉雯